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环境技术管理：制定技术标准、技术路线来协调环境与经济关系 
   环境管理体系标准（ISO14001）的内容：ISO14001环境管理体系——规范及使用指南包括引言、范围、引用标准、定义、环境管理体系要求等内容。它规定了组织建立、实施并保持环境管理体系的基本模式和基本要素。其中环境管理体系要求是最核心的内容，它规定了各类组织在建立、实施环境管理体系的最基本要求，它是各类组织获得ISO14001认证的必要条件。 
   环境管理体系是全面管理体系的一个组成部分，包括制定、实施、评审和保持环境方针所需的组织机构、规划活动、职责惯例、程序、过程和资源。 
   环境保护法规体系：我国目前已形成以宪法为基础，以环境保护法为主体，由宪法、基本法、单行法、行政法规、地方性法规、标准及其他相关部门法律规范和我国缔结或参加的国际环保公约组成的环境法律体系。 
   环境管理制度：主要包括：环境影响评价制度、“三同时”制度（环保设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用）、污染收费制度、污染限期治理制度（目前限期治理对象主要有两类：位于特别保护区域内的超标排污的污染源和造成严重污染的污染源）、排污申报登记制度、环境保护许可制度（包括防止环境污染许可证如排污许可证、防止环境破坏许可证如林木采伐许可证、整体环境保护许可证如建设规划许可证等）。 
技术创新 
技术创新这一章的内容多而杂,而且又都以文字性的介绍为主,所以大家在阅读学习的过程中要尽可能地把前后所学,至少是把前面所学的知识融进去一起理解,而且还可以把实际工作中的一些经验积累和案例也联系起来帮助自己加深理解,强化记忆.对于这一章的学习,大家可以重点从以下几个方面把握: 
一、技术创新的含义与特征 
对于技术创新的涵义书上P129有较详细的介绍.创新一词最早是由经济学家熊彼特在其《经济发展理论》一书中提出,并定义为“企业家对生产要素的重新组合.”他认为，生产新品种；引入新生产方法；开拓新市场；利用新原材料；采用新组织方式都可是创新活动。 
此后,又有学者把技术创新定义为:”以构思的新颖性和成功实现为特征的有意义的非连续性事件.” 
我国对技术创新的定义较长,但也是需要大家准确理解的内容.对这个涵义的理解,要注意以下几个层面: 
企业家是技术创新的推动者; 
技术创新的最终目的是获取超常规商业利益; 
技术创新的手段是建立高效率低成本的生产经营系统; 
创新的标志是新产品、新工艺、新市场、新材料和新组织. 
对于技术创新的特征,主要是指它作为一项经济活动所具有的特征,包括: 
创造性-----这是最基本的特征.每一新技术的产生都代表着对原有技术的”创造性的破坏”. 
累积性-----新事物必然是对原有事物的一种扬弃和突破的结合. 
效益性-----是技术创新活动的根本动力.不仅包括企业新增财富的效益，而且还表现为一定的社会效益和宏观的经济效益 
风险性-----创新过程中不可控因素带来的风险. 
扩散性-----技术创新成果的扩散才使创新产生最大的经济影响力. 
二、技术创新与企业核心竞争力之间的关系是什么? 
  为了回答这个问题,我们就应首先弄清楚什么是企业的核心竞争力. 
   美国著名战略学家帕拉哈德和哈默把企业的核心竞争力解释为“一组先进技术的和谐组合”。请注意：这里的“先进技术”并不单指科学技术，它还包括了管理和营销等方面的技能。因此，可以把企业核心竞争力理解为：企业开发独特技术、研制独特产品、发明独特营销手段和运用独特管理方式诸能力的特定组合，是以一定方式有机结合在一起的能力群体。 
这些能力主要是从企业的各方面职能来把握,包括: 
企业的生产制造能力,决定了产品的质量和成本竞争优势; 
市场营销能力,决定了能否把技术优势外化为市场竞争优势; 
市场反应能力,指应对突发事件（突然的机会与威胁）的能力; 
组织管理能力,主要在于通过管理过程的制度化把技术知识和生产技巧融合起来 
战略决策能力,决定企业未来的发展方向; 
技术创新能力,包括研发能力和产品工艺能力. 
这六项能力中,企业的技术创新能力是企业核心能力体系中的核心,尤其是动态技术创新能力对于企业获得持续竞争优势和保持有利竞争地位最为关键.但同时也应看到,要把技术优势转换为企业的竞争优势,还需要企业其他能力的配合才行,比如,组织协调能力就决定了技术优势向市场优势转换的效率. 
   核心竞争力的特性： 
途径依赖性和累积性——企业的核心竞争力是经过长期积累以特定方式或途径形成的； 
组织结构性——与企业的组织高度复合，不仅由技术因素决定，而且与企业的组织、文化等因素密切相关； 
粘滞性——一旦形成,就比较稳定,和竞争对手之间形成质的差别； 
暗默性——其内容难以用语言、文字、符号表征，也因此难以模仿,难以复制,属于企业的战略性资源。 
   企业核心竞争力的培育应从以下五方面着手： 
知识技能的学习与积累（包括员工个人的技能水平、全体员工的整体素质和企业的长期经验积累）； 
建设并完善技术体系（是一个由专利、诀窍、装备和技术规范组成的，包括软、硬件相联系的有机系统，既包含隐性技术资源也包含显性技术资源）；建设组织管理体系的； 
培育信息体系； 
更新价值观念（克服价值观念落后是培育核心竞争力的出发点）。 
技术创新的作用与种类一般了解即可。（P133-134页） 
产品创新        渐进性创新         资本节约型创新 
  
工艺创新        根本性创新        劳动节约型创新 
  
技术创新的经济意义往往取决于它的应用范围，应用越广，效益也可能越大。 
三、技术创新的过程 
   技术创新过程表现为自20世纪60年代以来不断演进的五种过程模型: 
1.    技术推动的创新过程: 
基础研究-----应用研究-----生产-----销售------市场需求 
这是典型的从实验室到车间再到市场的创新过程,研发是技术创新的主要来源，市场是研发成果的被动接受者。这一过程最一般最普遍也是最早的. 
2.    需求拉动的创新过程: 
市场需求----销售信息反馈-----研发------生产 
这一模型中,是市场需求引发了技术创新,需求成为构思的来源、创新的关键. 
3.    技术与市场交互作用模型: 
该模型中技术和市场共同引发创新,只是它们在产品不同生命周期阶段发挥着不同作用. 
4.    一体化创新过程:见P135页图5-1-4 
该模型表明创新并不是一个序列过程，而是一个并行过程。即：创新同时涉及到创新思想的产生、研发、生产和营销,是这几个部门间同时作用,密切合作的结果,而不是依次进行的过程.
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