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6、坚持效率优先、兼顾公平分配原则的意义和内容
总结：社会主义初级阶段的基本分配制度是以按劳分配为主体、多种分配方式并存；分配的总原则是效率优先、兼顾公平。
意义：有利于优化资源配置，促进经济增长和保持社会稳定。这是我国现阶段收入分配的总原则，是从我国国情出发所做出的正确选择，也是由社会主义的本质属性所决定的。
内容：贯彻效率优先、兼顾公平的原则，在不同的领域、不同的分配环节和不同的分配机制下可以有不同的侧重点，一般来说，在微观分配领域和初次分配中应更强调效率，在宏观领域和再分配过程中应更注重公平；还必须提供相应的机制和制度保证。

例题：单选
我国现阶段收入分配的总原则是(   )。
A．效率优先，兼顾公平    
B. 按劳分配为主体，多种分配方式并存
C. 在最大限度上实现收入平等和机会平等    
D．个人收入实行按劳分配 
答案：A

（四）经济增长与发展战略
1、经济增长与经济发展的含义与区别
经济增长：指一个国家或地区在一定时期内的总产出与前期相比所实现的增长。
经济增长率：G = △Yt / Yt-1，其中，△Yt表示本年度经济总量的增量，Yt-1为上年的经济总量。经济增长率的高低体现了一个国家或地区在一定时期内经济总量的增长速度，但并不能全面反映一个国家或地区经济发展的实际状况，没有考虑生态与环境变化的影响。
经济发展：既包括经济增长，还包括伴随经济增长过程出现的技术进步、结构优化、制度变迁、福利改善及人与自然之间关系的进一步和谐等方面的内容。
2、决定经济增长的因素
短期：经济增长主要取决于总需求的变化。
      总需求包括消费需求、投资需求、政府支出、净出口需求四个部分。其中，政府支出是外生变量，其大小取决于政府的经济政策。
长期：主要取决于两个因素，即生产要素的投入数量和生产要素效率的提高。
      提高生产要素效率：技术进步、制度创新、管理效率提高；人力资本增进、知识积累和教育发展。
3、经济周期的含义和阶段的划分
含义：经济周期又称商业循环，是指经济活动沿着经济发展的总体趋势而出现的有规律的扩张和收缩。（新）
阶段划分：四个阶段，复苏、繁荣、衰退和萧条。
4、发展战略的含义和类型
含义：一个国家或地区对较长时期内经济和社会发展的总目标以及实现这一目标所做出的总体部署和决策。特点：全局性、长期性和根本性。内容：5个方面，即战略指导思想、战略目标、战略阶段、战略重点和战略措施。
5、社会主义现代化建设"三步走"的经济社会发展战略的含义和内容
"三步走"战略：第一步：1980-1990，奠定现代化基础阶段，实现国内生产总值比1980翻一番，解决温饱问题；
第二步：1990-2000，国内生产总值比1990再翻一番，人民生活达到小康。
第三步；到21世纪中叶，国内生产总值达到6000亿美圆，人均国内生产总值达到中等发达国家水平，基本实现现代化。
"新三步走"战略：2000-2010，国内生产总值翻一番，形成比较完善的社会主义市场经济体制；2010-2021，经济更加发展，各项制度更加完善；2021-2050，基本实现现代化。
6、全面建设小康社会的目标和内容
经济方面的目标：要在优化结构和提高效益的基础上，国内生产总值到2020年力争比2000年翻两番，综合国力和国际竞争力明显增强；基本实现工业化，建成完善的社会主义市场经济体制和更具活力、更加开放的经济体系；城镇人口比重大幅度提高，工农差别、城乡差别和地区差别扩大的趋势逐步扭转；社会保障体系比较健全，社会就业比较充分，家庭财产普遍增加，人民过上更加富足的生活。
7、科教兴国战略和可持续发展战略
实施科教兴国战略的关键：深化科技和教育体制；增加对教育的投入。
可持续发展战略的核心思想：在经济发展的同时，注意保护资源和改善环境，使经济发展能够持续进行，实现人与自然的和谐发展。重要条件：控制人口、节约资源、保护环境。
8、城乡二元经济结构的含义
含义：指发展中国家经济体系中采用现代技术的现代部门和采用传统技术的传统部门并存的经济结构，也就是现代工业部门和传统农业部门并存的经济结构。该理论最早由美国经济学家刘易斯提出。
我国现在正处在从二元经济结构向一元经济即现代化经济结构的转变之中。这个转变过程实际上就是一个国家或地区的现代化过程，也可以说就是工业化和城镇化的过程。在城镇化过程中，大量的农村富裕劳动力和人口向城镇流动将是一个不可避免的现象。
9、科学发展观的基本内容
3个要点：以人为本是科学发展观的本质；全面、协调、可持续发展是科学发展观的基本内容；统筹兼顾是科学发展观的根本要求。
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