附件二：

网上申请自学考试毕业登记流程图








预测成功（注5）
预测不成功








注1：网址中最后一项“Index”中的I为大写，不要写成“index”，否则不能正常登陆。

注2：考生使用准考证号码和过去注册（摄像）时自行设置的密码登陆进入本人的自考帐户，如不记得密码，则以身份证号码登入，登入后应及时修改密码。

注3：申请本科毕业的考生在选择加考条件时必须根据自己专科的毕业专业和《报考必读》中相应专业的加考规定，如实选择加考类别，以免影响毕业预测的正确性。

注4：主考院校必须是实践课程和毕业论文的考核学校。

注5：毕业预测成功后，考生应在“初审地市”选项中选择“0301---深圳深圳市区”。

注6：打印《毕业生登记表》的方法:依次点击“毕业管理”、“打印毕业登记表”，按提示点击页面右上角的“打印设置”，删除“页眉”和“页脚”中的内容。按页面提示选择“毕业专业”，输入准考证号，选择“考生类别”，点击右边“查询考生毕业”按钮，核对毕业信息。核对无误后，按提示打印《毕业生登记表》正反面（一式两份）。《毕业生登记表》要求使用激光打印机用80克或以上的A4复印纸打印。

注7：非关键信息是指除姓名、性别、身份证号、出生年月、相片以外的其它信息，修改操作为:①登陆系统。②依次点击“考籍与转免考”、“基本信息维护”，将显示“考生基本信息更正”页面，考生可修正有误的信息，完成后点击底下的“提交修改信息”按钮。③页面显示考生的正确信息，修改完成。考生无需再到毕业初审现场办理更正手续。

注8：关键信息是指姓名、性别、身份证号、出生年月、相片等的基本信息，修改操作为:①登陆系统。②依次点击“考籍与转免考”、“考籍更正申请”，在显示页面中选择“基本数据更正申请”，点击“执行操作”，将显示“考生考籍数据更正申请”页面。③考生在需要更正的信息后面的方框中填写正确的信息（不需更正信息的不用填写）。④选择“初审市县”为“0301深圳深圳市区”，点击”提出申请”按钮。页面下方就会显示拟修正的信息。⑤完成网上修改申请后，考生还要带齐准考证、身份证、户口簿、公安部门开具的身份证明材料到毕业初审处进行审核。

注9：手工设置方法：当毕业预测不成功，而考生认为手工顶替可以毕业，可在毕业预测结果页面点击“手工设置毕业”，依次设置必考课、选考课和加考课，如果通过毕业预测，可以提出毕业申请。
打印《毕业生登记表》（注6）





网上自行更正非关键信息


（注7）





到市自考办提交相关材料（如准考证、身份证、户口本、户口所在地派出所证明），办理资料变更手续。待省考办审核通过后，申请下一次办理毕业手续。





打印《毕业生登记表》（注6）
























































打印《毕业生登记表》（注6）





预测失败





不符合毕业条件，也可到交表现场咨询





所有信息正确





出现非关键信息错误





出现关键信息错误





手工设置（注9）





系统自动对考生是否符合毕业条件进行预测





点击最底下“毕业预测”。系统将自动进行毕业预测，并显示预测结果。





手工设置成功，通过预测





依次点击“毕业管理”、“毕业预测申请”，按提示选择“毕业专业”、“加考条件”（注3）、“主考院校”（注4）→进入考生基本信息、考生有效成绩、考生违纪信息页面








登陆广东省自学考试管理系统（http://www.stegd.edu.cn /selfec/Index.jsp）（注1）→点击“考生登陆”（注2），按要求输入相应信息进入系统。








